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виправ да но го втру чан ня у пра ва і сво бо ди лю ди ни,
їхньої диск римінації, не на леж но го за хис ту за ко но дав -
цем. Це та кож сприяє ба лан су ван ню різносп ря мо ва них
інте ресів у  пра во во му ре гу лю ванні, що не дає змо ги
закріплю ва ти пріори тет єди но го за кон но го інте ре су та
пов'яза но з дот ри ман ням інших пра во вих прин ципів,
зок ре ма за кон ності, пра во вої виз на че ності.

Вод но час прин цип про порційності є важ ли вим кри -
терієм ста лості та роз вит ку за ко но да в ства, бо, зок ре ма,
засвідчує не обхідність зміни ме ти пра во во го ре гу лю ван -
ня відповідно до пот реб суспільства, дер жа ви, кож ної
лю ди ни, ціннос тей, пріори тетів, по шу ку  ефек тивніших
за собів пра во во го ре гу лю ван ня. 

На жаль, у вітчиз няній за ко нот вор чості ви мо ги прин -
ци пу про порційності не завж ди відтво рю ють ся сис тем но,
у зв'яз ку з чим ба жа но закріпи ти прин цип про -
порційності в Конс ти туції Ук раїни як  ос но ви та кої за ко -
нот вор чості.
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Соціальний натуралізм —
актуальна ідеологія 
для нової України
(запрошення до ідеологічної
дискусії)

Соціальна сваволя та соціальні ілюзії — це симптоми, які характеризують нині стан суспільного
життя в Україні. Вони є проявом ураженості громадян та інших учасників соціального процесу
«комплексом» сваволі й ілюзій. Саме він — джерело всіх політичних, економічних, правових,
моральних та інших соціальних негараздів у сучасній Україні. Звільнитися від цього «комплексу»
може допомогти поширення в суспільстві ідеології соціального натуралізму. І ось чому.
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Суспіль не жит тя лю дей не мож ли ве без їхніх уяв -
лень про соціальні цінності, що є орієнти ра ми для
людсь кої по ведінки. Відоб ра жен ням цих ціннос тей є
іде о логія.  Соціаль на прак ти ка лю дей — це про яв пев -
них мо тивів і цілей, що фор му ють ся в їхніх го ло вах під
впли вом іде о логії, яка відоб ра жає їхні соціальні
цінності. То му, зок ре ма, мож на стве рд жу ва ти, що ре -
фор ма тор без іде о логії — як «верш ник без го ло ви».
Од нак тре ба ма ти на увазі, що іде о логії бу ва ють прог -
ре сив ни ми й рег ре сив ни ми. То талітарні іде о логії,
наприк лад, є рег ре сив ни ми, але поп ри це аж ніяк не
оз на чає, що слід поз бав ля ти ся іде о логії вза галі. Це бу -
ло б дра ма тич ною по мил кою! Пра ви ло тут має бу ти та -
ке: відки да ти тре ба не іде о логію вза галі, а ли ше
рег ре сив ну іде о логію за ра ди прог ре сив ної. Ре фор -
ма тор, який дот ри му ва ти меть ся ць о го пра ви ла,
найбіль ше мо же зро би ти для Ук раїни.

Соціаль ний на ту ралізм — іде о логія, що ви во дить ся з
ідеї при род ної цілісності світу, згідно з кот рою все,
що існує на світі, має існу ва ти за за ко на ми Ма -
тері�При ро ди, якою ке ру ва ли ся, зок ре ма, іде о ло ги
Просвітницт ва XVII—XVIII століть (в Ук раїні досвід ви ко -
рис тан ня цієї ідеї для просвітницт ва за по чат ко ва ний,
зок ре ма, С. Оріховсь ким і Г. Ско во ро дою). Ви хо дя чи з
наз ва ної ідеї, во ля і свідомість лю дей — це ли ше роз ви -
нуті в лю ди ни за со би, приз на чені для прис то су ван ня її
до за конів Ма тері�При ро ди, а не те, що ро бить людство
не за леж ним від цих за конів. Ли ше з до по мо гою волі й
свідо мості лю ди мо жуть жи ти в зла годі із за ко на ми Ма -
тері�При ро ди. У ць о му по ля гає  сво бо да  волі лю дей та
істинність їхньої свідо мості.

Як що во ля й свідомість не ви ко ну ють  сво го
призна чен ня, то во ни пе рет во рю ють ся на сва во лю та
ілюзії, які став лять ся на місце за конів Ма тері�При ро -
ди, тоб то ста ють про тип ри род ни ми. Во ни і є дже ре -
лом уся кої про тип ри род ності в житті лю дей, яка й на -
зи ваєть ся злом, зок ре ма соціаль ним.  Це про яв ляєть -
ся у виг ляді різно манітних симп томів соціаль но го
рег ре су.  То му для про тидії вся ко му злу тре ба до ма -
га ти ся, щоб «комп лекс» сва волі та ілюзій не ут во рю -
вав ся в лю дей та не підміняв со бою во лю й
свідомість, що пе ре бу ва ють у нор маль но му стані,
тоб то в стані підко рен ня за ко нам Ма тері�При ро ди. У
ць о му — ос но ва соціаль но го прог ре су.

Соціаль ний на ту ралізм — це іде о логія, згідно з якою
соціальні яви ща ма ють розг ля да ти ся як такі, що по род -
жу ють ся Матір'ю�При ро дою й існу ють так са мо за її за -
ко на ми, як і фізичні та біологічні. Але «суспільство»
відрізняєть ся від фізич ної та біологічної «при ро ди» не
тим, що во но не є «при ро дою», а тим, що це ви ща фор -
ма «при ро ди».

Соціаль ний на ту ралізм є іде о логією, яка мо же зу пи -
ни ти соціаль ний рег рес, усу ва ю чи йо го коріння — «комп -
лекс» сва волі та ілюзій, що вра жає нині лю дей. Став ши
іде о логією Новітнь о го Просвітницт ва, він мо же спри я ти
ра ди каль но му «ліку ван ню» соціаль ної па то логії, яка
про яв ляєть ся в ура женні всіх сфер суспіль но го жит тя
соціаль ною сва во лею й соціаль ни ми ілюзіями. 

З до по мо гою іде о логії соціаль но го на ту ралізму мож -
на про тидіяти нинішнім про я вам сва волі та ілюзій в усіх
сфе рах соціаль но го жит тя в Ук раїні, зок ре ма в політиці,
еко номіці, праві, мо ралі то що.  Зна чен ня соціаль но го на -
ту ралізму в то му, що він дає кри терій для розрізнен ня
прог ре су і рег ре су, а та кож озб роює лю дей інстру мен -
тарієм для за без пе чен ня соціаль но го прог ре су. Згідно з
ним, як що соціаль не яви ще є при род ним, тоб то
відповідає за ко нам соціаль ної при ро ди, то во но є прог -
ре сив ним. От же, лю ди ма ють пізна ва ти за ко ни соціаль -
ної при ро ди й при во ди ти у відповідність з ни ми свою
соціаль ну прак ти ку, як що хо чуть жи ти в умо вах прог ре -
су, а не рег ре су. То му соціаль ний на ту ралізм має ста ти

іде о логією для ви ве ден ня ук раїнсь ко го суспільства на
шлях прог ре су.

Про ти лежністю соціаль но го на ту ралізму є соціаль -
ний по зи тивізм — іде о логія, що не виз нає існу ван ня
за конів соціаль ної при ро ди, з яки ми ма ють уз год -
жу ва ти ся во ля й свідомість лю дей у їхній соціальній
прак тиці. А без та ко го уз год жен ня во ля лю дей пе рет во -
рюєть ся на сва во лю, а свідомість — на ілюзії. От же,
соціаль ний по зи тивізм є іде о логічним підґрун тям
соціаль ної сва волі та соціаль них ілюзій, що по род жу ють
усі політичні, еко номічні, пра вові, мо ральні не га раз ди в
Ук раїні.

У політичній куль турі ук раїнців нині ще не пов ною
мірою сфор му ва ли ся політичні уяв лен ня, які за без пе чу -
ва ли б політич ний прог рес Ук раїни, зок ре ма уяв лен ня
про так звані пра ву і ліву іде о логії, про різни цю між ни -
ми. За цієї умо ви політич не жит тя при ре че не про яв ля ти -
ся у виг ляді політич но го во люн та риз му й політич но го
обс ку ран тиз му. Для то го, щоб ці уяв лен ня пра виль но
сфор му ва ли ся в суспільстві, слід звер ну ти ся до соціаль -
но го на ту ралізму. Згідно з ним «пра ва» іде о логія по ля гає
у виз нанні при род ни ми для соціаль но го жит тя лю дей та -
ких інсти туцій, як при ват на власність, кон ку ренція,
підприємницт во, соціаль ний по ря док, зас но ва ний на
при род них за ко нах суспіль но го жит тя. 

Об раз но ка жу чи, як що ко рис ту ва ти ся ме та фо ра ми
«вуд ки» і «риб ки», то «пра ва» іде о логія — це іде о логія
«вуд ки», тоб то во на по ля гає в то му, що спря мо вує
політич ну діяльність «пра вих» партій на за без пе чен ня
гро ма дя нам мож ли вості ко рис ту ва ти ся «вуд кою», щоб
з її до по мо гою во ни се бе влас но руч за без пе чу ва ли
«риб кою». І цією «вуд кою», яка ро бить лю ди ну віль ною
від будь�чиєї сва волі, є при ват на власність, кон ку -
ренція, підприємницт во, соціаль ний по ря док, що ґрун -
туєть ся на при род них за ко нах суспіль но го жит тя.  Во ни
да ють ся лю дям са мою Матір'ю�При ро дою. «Ліва» іде о -
логія відки дає ці при родні за со би за без пе чен ня бла го -
по луч чя лю дей. Це — іде о логія «риб ки», згідно з якою
політич на діяльність «лівих» партій спря мо вуєть ся на
те, щоб, не ма ю чи «вуд ки», гро ма дя ни от ри му ва ли
«риб ку» з рук дер жа ви, яка на чеб то має своїм приз на -
чен ням «го ду ва ти свій на род», як ха зяїн го дує сво го ра -
ба, що внаслідок ць о го стає за леж ним від ха зяйсь кої
сва волі. Відповідно до соціаль но го на ту ралізму та ка
іде о логія є про тип ри род ною. За цим кри терієм істин -
ним у соціальній прак тиці має виз на ва ти ся все, що є
при род ним, тоб то уз год жуєть ся із за ко на ми
соціаль ної при ро ди, а неістин ним — усе, що є про ти -
при род ним. За цим кри терієм мож на оціню ва ти
будь�які соціальні яви ща: політичні, еко номічні, пра -
вові, мо ральні то що.

Політич ний прог рес в Ук раїні  ма ють за без пе чи ти
нові політичні партії, які за до по мо гою но вої іде о логії —
соціаль но го на ту ралізму ут вер дять ся в політиці на ос нові
«пра вої» (при род ної) іде о логії на про ти ва гу «лівій»
(про тип ри родній) іде о логії і кон ку ру ва ти муть між со бою
за кра ще втілен ня її в жит тя суспільства,  впо ряд ко ву ю чи
це жит тя відповідно до за конів соціаль ної при ро ди. 

Соціаль ний на ту ралізм мо же ста ти за со бом по до лан -
ня про тип ри род ності не ли ше в політиці, а й в інших сфе -
рах суспіль но го жит тя, зок ре ма, в еко номіці, праві, мо -
ралі то що. В ре зуль таті по ши рен ня в Ук раїні шля хом
просвітницт ва іде о логії соціаль но го на ту ралізму сфор -
муєть ся соціаль на куль ту ра гро ма дян, яка ли ше од на і
мо же ста ти ос но вою но вої Ук раїни. Бо є та ка за ко -
номірність: «яка соціаль на куль ту ра гро ма дян — та ке
й їхнє жит тя». Згідно з цією за ко номірністю мож на дійти
вис нов ку, що найк ра щою га рантією соціаль но го бла -
го по луч чя лю дей (зок ре ма, прав і сво бод лю ди ни, її
без пе ки та доб ро бу ту) є не дер жа ва чи Конс ти туція,
а соціаль на куль ту ра гро ма дян, що ґрун туєть ся на
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Те тя на МЕ ТЕЛЬ О ВА, 
кан ди дат філо софсь ких на ук, до цент,
стар ший на у ко вий співробітник 
Дер жав ної ус та но ви «Інсти тут
всесвітньої історії НАН Ук раїни»

Гро ма дянсь ке суспільство в умо вах 
транс фор мації сис те ми ціннос тей: 
між де мок ра ти зацією та де гу манізацією 
(на прик ладі зо оза хис них ре алій Ук раїни та Євро со ю зу)

Нинішня проб лемність в Ук раїні (як, утім, прак -
тич но в усіх пост то талітар них країнах) взаємин струк -
тур гро ма дянсь ко го суспільства з дер жав ни ми, що
по де ко ли на бу ває конт рпро дук тив но го ха рак те ру й
пе ре рос тає в про тис то ян ня, ще пот ре бує аналізу й ос -
мис лен ня. Річ, ви даєть ся, не в то му або не ли ше в то -
му, що за ро ки, ми нулі з мо мен ту по я ви но вих не за -
леж них країн на політичній мапі Євро пи, струк ту ри

гро ма дянсь ко го суспільства в них так і не роз ви ну ли -
ся до яко гось «цивілізо ва но го» або «де мок ра тич но -
го» рівня — зреш тою, рівень роз вит ку є кри терієм не
ли ше умов ним, а й, знач ною мірою, гіпо те тич ним, як
не ска за ти — міфо логічним. Проб ле ма рад ше по ля гає
в різній ціннісній орієнтації суб'єктів взаємодії і
відповідних відміннос тях стра тегій розв'язан ня тієї чи
іншої проб ле ми.

іде о логії соціаль но го на ту ралізму. Усе інше, в то му
числі дер жа ва й Конс ти туція,  — то ли ше інстру мен ти для
ре алізації цієї га рантії. Но ва соціаль на докт ри на Ук раїни
має спи ра ти ся на цю ідею.

Та Ве ли ка Соціаль на Дра ма роз гор ну ла ся сь о годні
на те ре нах Ук раїни пев ною мірою че рез відсутність
прог ре сив ної іде о логії для за без пе чен ня соціаль но го
прог ре су в країні. Влас не псев доіде о логія, що на разі
експлу а туєть ся в Ук раїні, вигідна ли ше для політич них
злов жи вань. Зок ре ма, спот во ре но лібе раль ну ідею в
ан ти суспіль них інте ре сах. Лібе ралізм пе рет во рюєть ся
на псев долібе ралізм, який стає ідей ним підґрун тям
злов жи вань сво бо дою, тоб то для все доз во ле ності.
Для про тидії псев долібе ралізму в Ук раїні слід звер ну -
ти ся до соціаль но го на ту ралізму, у світлі яко го сво бо -
да для на ро ду — це сво бо да жи ти у зла годі із за ко на -
ми соціаль ної при ро ди, тоб то з при род ни ми за ко на -
ми політи ки, еко номіки, пра ва, мо ралі то що, а не ке -
ру ю чись у суспільній прак тиці соціаль ною сва во лею і
соціаль ни ми ілюзіями, як це є на разі в Ук раїні. Спра в -
ж ня (а не ілю зор на!) сво бо да не мож ли ва без
поєднан ня з соціаль ною куль ту рою лю дей. Сво бо да
без куль ту ри — це сва во ля, тоб то псев дос во бо да!

Без роз вит ку соціаль ної куль ту ри гро ма дян Ук -
раїни, що ґрун туєть ся на іде о логії соціаль но го на ту -
ралізму, не мож ли вою є інтег рація Ук раїни в су час ну
Євро пу, політи ка, еко номіка, пра во, мо раль якої ґрун -
ту ють ся на соціаль них ціннос тях, сфор муль о ва них в
іде о логії Просвітницт ва XVII—XVIII століть, зок ре ма на
ідеї при род но го пра ва, пок ла деній в ос но ву докт ри ни
прав лю ди ни. Оче вид но та кож, що сво бо да в євро -
пейській соціальній докт рині і соціальній прак тиці не
ото тож нюєть ся з усе доз во леністю, бо поєднуєть ся з
соціаль ною куль ту рою гро ма дян, яка про тис тоїть
соціальній сва волі та соціаль ним ілюзіям.

Це ли ше де які ас пек ти ролі, яку має відігра ва ти іде о -
логія соціаль но го на ту ралізму в за без пе ченні соціаль но го
прог ре су ук раїнсь ко го суспільства. Кри терій «при род ності
— про тип ри род ності» соціаль них явищ, що вип ли ває з іде -
о логії соціаль но го на ту ралізму, має ста ти ме то до логічним
інстру мен том для но вої соціаль ної докт ри ни й соціаль ної
прак ти ки. Для озб роєння лю дей цим інстру мен том
потрібно роз ви ва ти в Ук раїні Новітнє Просвітницт во, яке
роз ви ва ло б у су час но му кон тексті ідею «при род них за -
конів суспіль но го жит тя лю дей», зап ро по но ва ну іде о ло га -
ми епо хи Просвітницт ва XVII—XVIII століть.


